



## 甘麦大枣汤： 治焦虑、解抑郁的“千年古方”



东汉末年，爆发了数次严重的瘟疫，大量百姓染疾而亡，规模空前的瘟疫也给人们的心理留下了阴影，不少人因此患上躁之症。为此，医圣张仲景写下了一张甘甜温润的解郁经方——甘麦大枣汤，被广泛流传使用。

甘麦大枣汤原方出自张仲景所著《金匮要略·妇人杂病脉证并治第二十二篇》。原文记载：“妇人藏躁，喜悲伤欲哭，象如神灵所作，数欠伸，甘麦大枣汤主之。”

根据张仲景本义，本方治“妇人藏躁”病。此处“藏”指的是心脏，中医认为，心静则神藏，若为七情所伤，则心不得静，而神躁扰不宁也。中医中的“藏躁”为情志疾病，与现代神经官能症、癔病、更年期综合征、焦虑症等精神类疾病相关，表现为经常性无故悲伤、哭泣，伴有精神困倦，哈欠连天。

甘麦大枣汤如方名所述，为炙甘草、小麦、大枣仅三味药组成。原方记载为：甘草三两，小麦一斤，大枣十枚。用法为：“上三味，以水六升，煮取三升，温分三服”。方中，小麦甘凉养阴，补心养肝；大枣甘温质润，润燥缓急；炙甘草补养心气，和中缓急。三药合用，有养心安神、和中缓急的功效。由于本方甘平质润，而甘能缓急，因此可治一切急迫之证。

甘麦大枣汤本意是治疗女性藏躁，但辨证得当，男女老幼皆可应

用。其治疗要点为：悲喜无常，常因细微小事，或引起悲伤，或引起兴奋，又称为悲喜证；发病时常伴有肌肉痉挛，甚至四肢抽搐，牙关紧咬，动作夸张放大。

针对小儿夜惊或夜啼，可用本方加蝉蜕、钩藤，入睡前用吸管让儿童慢慢吸，儿童吸着甘甜味道，慢慢就睡着了。本方加龙骨、牡蛎重症安神药，酌情加全蝎、蜈蚣等息风止痉虫类药，对多动症、舞蹈病、癫痫、梦游症等中枢神经细胞异常放电阵发性疾病，均有肯定效果。

甘麦大枣汤在临床中是治疗情志疾病的良方，至今仍然被广泛应用。

大二学生李同学每次在月经干净后，总在课堂上无故悲伤大哭，或放声大笑，但却无法控制自己的行为。而在月经后，她的行为情绪又会恢复正常。她来到湖南省中医院就诊后，辨证为阴血不足，心神失养，予以甘麦大枣汤（小麦、大枣、炙甘草各50克）5剂，水煎服。服药后，李同学表示神清气爽，内心宁静，随访一年病情未再发作。

2021年，株洲新冠肺炎疫情小规模爆发。在新冠肺炎定点收治医院，有康复期患者因服药感到胃

肠道不适、情志焦虑，有儿童患者不愿进食中药。对此，中医专家想到了用甘麦大枣粥。用方为小麦100克，大枣50克，山药、薏苡仁、莲子肉、粳米各100克，炙甘草30克。患者服用药膳粥后，一致反馈口感很好、食欲增强，腹胀、乏力、大便不调等症状明显改善，心情变得平和。

经方甘麦大枣汤，药少而力专，味道甘甜，能缓解紧张的情绪，安抚内心的焦躁，在平淡中蕴藏神奇的疗效。本方一般体质者皆可服用，但对脾胃虚寒，大便溏稀，或湿热中阻，舌苔滑腻者，体内有痰者，宜在专业中医师指导下酌情使用。

在日常生活中，也可以变化成养生粥来食用。原料：小麦1两、大枣9个、甘草9克，做法：大枣掰开（不可去皮），和小麦、甘草一起煮成粥。每日晚餐食用，可以达到养心、安神、镇静、止虚汗的功效，对调理经前紧张症、更年期综合征、小儿多动症、严重失眠有良效。

湖南中医药大学第二附属医院  
老年病科副主任医师 江建锋

## 顽固性失眠合并惊恐症 妙用温胆汤



“我十分害怕下课铃声，每每听到我都会心悸、心动过速，极度害怕、有濒死的感觉”。近日，湖南省中西医结合医院葛金文教授接诊了一位顽固性失眠伴有惊恐症的患者。该患者是某学校食堂工作的阿姨，失眠10余年，易惊恐，曾辗转省内多家医院，尝试了10余种西药，仍不能摆脱病症困扰，每晚仅能睡2~3个小时，葛金文教授遂将其收住脑病科住院综合治疗。

葛教授细心询问及查看该患者，其主要症状为失眠、易惊恐、心悸、胸闷、口苦，舌红苔黄腻、脉弦滑。遂辨病为不寐，辨证为胆郁痰扰证，拟方温胆汤加减，清热化痰安神，处方：法半夏、竹茹、胆南星、枳实、陈皮、茯苓各10克，炒酸枣仁、太子参、麦冬各15克，醋北柴胡、首乌藤、龙眼肉、六神曲各10克，三七3克，以新鲜姜汁兑服，日1剂，早晚温服。并结合脑病学科镇魂方打粉脐灸，以安魂定志。患者喝了3剂药后就能安稳入睡，效果显著，她感叹“这是我这么多年睡得最好的几天。”

温胆汤出自南北朝名医姚僧垣之《集验方》，主治“大病后，虚烦不得眠”。后宋代医家陈无择在此方上加茯苓，主治病症也扩展到“心胆虚怯，触事易惊，或梦寐不祥，或异象眩惑，遂致心惊胆惧，气郁生涎，涎与气搏，变生诸证，或短气悸乏，或复自汗，或四肢浮肿，饮食无味，心虚烦闷，坐卧不安”。

葛金文教授介绍，该患者情志不遂，肝胆疏泄失司，郁而生痰，上扰清窍、魂神不安则失眠；胆心同病则易惊恐、胸闷、心悸等，故处以温胆汤化裁。以半夏燥湿化痰为君，竹茹清热化痰为臣，枳实、陈皮理气化痰，茯苓健脾渗湿化痰，龙眼肉补心气、安心神；患者苔黄腻而干，提示痰热伤阴之象，酌情加用太子参、麦冬养阴增液，另可防化痰之品辛温伤阴；患者舌质偏暗，加三七以活血化瘀。全方旨在清热化痰安神，辨证精准，处方用药丝丝入扣，又配合镇魂方脐灸等中医特色治疗，故显效速捷。

通讯员 邓竣



### 治股癣验方

独头大蒜、红砂糖各150克，先将大蒜捣烂呈泥状，再将红砂糖加入搅拌均匀备用。使用时，将药泥外敷患处，30~40分钟后取掉。每日早晚各用1次，用药期间忌食酒、辛辣及油腻食物。

### 治神经性皮炎方

苦参、独头蒜各150克，陈醋500毫升，将苦参研为极细末，独头蒜捣烂，二药加入陈醋内浸泡10天后备用。使用时，以此药液外搽患处，每日早晚各搽1次。一般用药6~10次即可好转或痊愈。

山东莱州市慢性病防治院  
郭旭光 献方

### 中药盐包热敷：能治病的“暖宝宝”

粗盐热敷是一种民间流传的、最古老的养生保健方法。《本草纲目》载：盐有“解毒，凉血、润燥、定痛、止痒、吐一切时气风热，痰饮关格诸病”之功。

中药盐包以海盐和特定的中药成份调制而成，以海盐为介质的热敷盐包，借其湿热的作用渗透肌肤层，通过经络的传导，具有扶正祛邪、温通经络、活血化瘀、舒筋活络、消肿止痛、祛风除湿、补肾助阳等功效。同时刺激皮肤改善微循环并激发人体调节功能，促进软骨关节代谢恢复平衡，从而消除病变。

在临床工作中，我们根据患者病情研制配置有不同的中药盐包（常用的中药有艾叶、红花、鸡血藤、桂枝、干姜等），据患者反馈，经过一段时间的中药盐包对症治疗，病情皆有缓解，起到了扶正祛邪、促进病体康复的作用。

中药盐包敷于颈部、肩部，对颈椎病、肩周炎、落枕、肩颈疲劳、大脑疲劳紧张等有明显功

效。敷于肾俞、腰阳关穴，对腰椎间盘突出、腰肌劳损、肾虚肾亏等病症有立竿见影的舒缓作用，长期使用效果更明显。敷于关元穴、少腹部，对女性阴冷腹痛、痛经、卵巢早衰等有良好效果。敷于胃脘、脐腹，有暖胃散寒的功效，可治疗寒湿腹痛腹泻。头痛时放在前额上，对减轻头痛有奇效。敷于大椎穴，可治疗感冒初期症状。敷于膝盖或其它穴位区，防止抽筋，对于关节炎、腿足痛、风湿有良好的效果。

中药盐包使用时应注意以下几点：1. 中药盐包经加热后放置热敷部位须先试温度，以免烫伤。2. 热敷后半小时内不要用冷水洗手或洗澡。3. 热敷后要喝较平常多量的温开水（绝对不可喝冷水或冰水），有助于排出体内毒素。4. 饭后一小时内不宜热敷，脉搏过快者禁用；过饥、过饱、酒醉时禁用；孕妇禁用；身体发炎部位禁用。

衡阳市第四人民医院中医科  
主管护师 李伟林